

Туренко Лиана Дмитриевна, магистрант,
ФКОУ ВО Пермский институт ФСИН России

Научный руководитель:
Кривенцева Светлана Михайловна,
ФКОУ ВО Пермский институт ФСИН России

СТРУКТУРА ЛИЧНОСТИ ПРЕСТУПНИКА **THE STRUCTURE OF THE CRIMINAL'S PERSONALITY**

Аннотация. Проблема личности преступника имеет существенное научное и практическое значение, поскольку без изучения лиц, совершающих преступления, невозможно эффективно бороться с преступностью. Личность является носителем причин преступлений, поэтому личность преступника относится к числу наиболее сложных проблем криминологии.

Abstract. The problem of the criminal's identity is of significant scientific and practical importance, since without studying the perpetrators of crimes, it is impossible to effectively combat crime. Personality is the carrier of the causes of crimes, therefore the identity of the criminal is one of the most difficult problems of criminology.

Ключевые слова: Личность преступника, социально-демографические признаки, нравственно-психологические признаки, уголовно-правовые признаки.

Keywords: Criminal personality, socio-demographic characteristics, moral and psychological characteristics, criminal law characteristics.

Любое преступление совершается человеком. Именно человек является двигателем, который запускает в действие процессы, приводящие к нарушению закона. Именно в личности такого человека следует искать основополагающие причины преступного поведения. Говоря о личности преступника, следует обратить внимание на ее структуру. Под структурой личности понимается совокупность социально значимых свойств, сложившихся в процессе разнообразных взаимодействий с другими людьми и делающих ее субъектом деятельности, познания и общения.

Криминологи предлагают различные взгляды на структуру личности преступника. Один из отечественных исследователей Т.В. Варчук выделяет три ключевых направления для анализа личности правонарушителя [2, с. 105]:

- социально-типологическая характеристика: пол, возраст, уровень образования, материальное положение, профессия, а также семейное и социальное положение;
- нравственно-психологическая характеристика: уровень интеллекта, различные способности и умения, привычки и т.д.;
- социально-ролевая характеристика: отношение преступника к исполнению социальных ролей в семье, школе, трудовом коллективе.

Ю.М. Антонян представляет следующую структуру личности преступника: 1) социальные и психологические аспекты жизненного опыта; 5) характер, темперамент, особенности мышления и другие психологические особенности; 6) нравственные особенности, ценностные ориентации, позиции; 7) навыки, умения, знания; 8) представление о себе, отношение к себе, «Я – концепция»; 9) представление об окружающем мире, отношение к нему; 10) социальные и психологические аспекты пола, возраста, состояния здоровья [1, с. 85].

Изучение криминологических характеристик личности преступников позволяет лучше понимать механизмы и факторы, способствующие преступной деятельности. Это помогает



разрабатывать эффективные программы профилактики, реабилитации и социальной поддержки для уменьшения числа преступлений.

Как известно, большее количество преступлений совершается мужчинами. Чаще всего преступления совершаются лицами в возрасте 30 – 49 лет, что связано с большей активностью и вовлеченностью в социальные процессы. Низкий уровень заработка, занятость на тяжелых условиях труда, отсутствие работы подталкивают человека на совершение преступления. Доля лиц, не имеющих постоянного источника дохода составляет 63, 9%.

В.О. Ионкина, А.А. Желтухина определяют характеристики, присущие личности преступника: низкая эмпатия и отсутствие совести, агрессивность, низкий уровень морали, чувство безнаказанности, манипулятивность, зависимость от власти, низкий уровень самоконтроля [4, с. 89]. Сочетание этих характеристик у конкретного лица при определенных жизненных обстоятельствах может стать причиной совершения преступления.

Исследуя личность преступника, важно определить его семейную идентичность и каким образом семья повлияла на его становление как преступника. Понимание влияния семьи на формирование личности преступника может помочь улучшить социальные программы по реабилитации осужденных, урегулированию семейных проблем и предотвращению социального неблагополучия.

Так, например, первое убийство Александр Юрьевич Пичушкин (Битцевский маньяк) совершил в 18 лет, после чего понял, что хочет убивать. Всего им совершено 49 убийств и 3 покушения на убийство, за что был приговорен к пожизненному лишению свободы и отправлен отбывать наказание в исправительную колонию особого режима «Полярная сова». Находясь в заключении, неоднократно выражал стремление снова начать убивать людей. В семье не было спокойной и дружественной атмосферы: скандалы, конфликтные ситуации происходили на частой основе. Через 9-10 месяцев после рождения сына отец ушел из семьи. Через некоторое время Наталья Пичушкина вышла замуж во второй раз. Отчим не принял ребенка, при этом Александр знал, что он не является его родным отцом. В основном воспитанием будущего маньяка занимался дед, однако и он не был полностью погружен в этот процесс. В детстве Пичушкин казался нелюдимым и необщительным, на него не обращали внимания ни учителя, ни семья. При этом серьезных проблем со взрослыми и одноклассниками не возникало. После того, как однажды он упал с качели и повредил голову, мама перевела Александра в логопедический интернат, так как из-за травмы он начал путать буквы «ш» и «с». Однако не было проведено врачебное обследование, поэтому о влиянии удара на психику можно только предполагать [3, с. 19].

Вторым переломным моментом в детстве Александра стала смерть собаки. Он долго уговаривал родителей купить ему лучшего друга и те согласились, посчитав, что так сын станет более ответственным. Кокер спаниель умер на глазах Александра, однако это вызвало не чувство сожаления или утраты, а чувство наслаждение от вида смерти. Данную реакцию можно было отследить и принять меры, однако никто этим не занялся.

В семье Пичушкина отмечалось пассивное отношение матери и отчима к развитию преступных наклонностей и замыслов, а объясняется субъективными обстоятельствами: мать и отчим просто не хотели заниматься ребенком, при этом у них с новым супругом родилась дочь, на которую они и переключились.

Таким образом, отсутствие положительного материнского влияния на ребенка сыграло не последнюю роль в становлении его в будущем как маньяка. Поэтому совершение им такого количества жестоких преступлений стало закономерным результатом. Исходя из совокупности этих факторов и учитывая условия семейной среды, мы можем сделать вывод, что влияние семьи на становление Александра Пичушкина как серийного убийцы, скорее всего, было негативным.



Итак, системы учета криминологических особенностей личности помогают выявлять совокупность часто встречающихся признаков у лиц, совершивших преступления различных видов. Так, среди преступников количество мужчин значительно преобладает над количеством женщин. Лица до 27 лет чаще совершают преступления агрессивного, импульсивного характера. В свою очередь, преступники более старшего возраста при совершении преступления тщательно обдумывают план последующих действий, «готовят почву» для его совершения, предвидят возможные последствия и решают для себя готовность к несению наказания, сопоставляют «необходимость» совершения преступления с санкцией за него и т.д. Половина всех преступлений совершается лицами, ранее судимыми. Это происходит по причине того, что в условиях свободы им сложно найти место в обществе [5, с. 71].

В заключение необходимо отметить, что личность является совокупностью определенных черт и качеств, формирующихся в процессе взаимодействия человека с социумом. Личность преступника возникает только после совершения лицом преступного деяния. Поэтому личность преступника – это совокупность приобретенных в процессе социализации индивидуально – определенных негативных качеств и свойств человека, совершившего запрещенное УК РФ общественно опасное деяние.

При изучении личности преступника необходимо обращать внимание на ее структуру. Структура личности преступника позволяет выявить те признаки, которые в большей или меньшей степени влияют на преступное поведение человека. Личность преступника представляется целесообразным рассматривать в трех аспектах: социально-демографическом, нравственно-психологическом, уголовно-правовом.

Список литературы:

1. Антонян Ю.М. Криминология: учебник для вузов [Текст]/ Ю.М. Антонян. – 3-е изд., перераб. и доп. – М.: Издательство Юрайт, 2024. – 388 с.
2. Варчук Т.В. Криминология: учебное пособие [Текст] / Т.В. Варчук. – М.: ИНФРА-М, 2020. – 295 с.
3. Елесина И.Г. Понятие, структура и криминологическая характеристика свойств личности преступника [Текст] / И.Г. Елесина, Е.В. Сухарева // Научный вестник ОрЮИ МВД России им. В. В. Лукьянова. – 2025. – № 1 (102). – С. 18-21.
4. Ионкина В.О. Личность преступника. Структура личности преступника [Текст] / В.О. Ионкина, А.А. Желтухина // Юриспруденция, правосудие и государство: актуальные вопросы теории и практики: сборник статей Международной научно-практической конференции. – Пенза, 2023. – С. 89-91.
5. Криминология: учебник для студентов вузов, обучающих по направлению «Юриспруденция» [Текст] / Г. А. Аванесов [и др.]. – М.: ЮНИТИ-ДАНА, 2020. – 206 с.

